

Lukács—Apponyi minisztériumot és le szerel Kossuth, Poloay, Barta, Justh, Barabás, Komjáthy, Eötvös a megoldásnak ezt a módját és az engedmények mértékét a békés kibontakozás alapjául szintén elfogadják és ez idő szerint a nemzet érdekében nem kívánják a válság további fentartását, a minek végzetes hatása lenne Magyarországra fejlődésére.

A IV-ik katolikus nagygyűlés.

Távirati tudósítás.

Budapest, okt. 20.

Ma délelőtt vette kezdetét a negyedik országos katolikus nagygyűlés, amely három napig fog tartani. Délelőtt 10 órakor ünnepes veni sanete volt a belvárosi főplébánia templomban, amely ez alkalomból zsufolásig megtelt ájtatos közönséggel. A misét Császka György kalocsai érsek mondotta fényes segédlettel.

A templomból a katolikus nagygyűlés tagjai átvonultak a Vigadó gazdagon díszített nagytermébe. Ott voltak: Bubics Zsigmond kassai, Várossy Gyula székesfehérvári, Szmracsányi nagyvárad, Császka György kalocsai, Széchenyi Miklós gróf győri, Csáky Károly gróf váci, Firczak munkácsi, Ivánkovics veszprémi püspök, Fehér Póly pannonhalmi főapát, Kohl Medárd, Várady Árpád, Fraknói Vilmos, Csávolszky József címz. püspök, továbbá Zichy Nándor gróf, Zichy János gróf, Zichy Aladár gróf, Csekolics Endre gróf, Eszterházy Miklós herceg, Hunyady Imre gróf, Wilczek Frigyes gróf, Dessewffy Aurél gróf, Erdődy Gyula gróf, Széchenyi Jenő gróf, Révai Ferenc báró, Márkus József főpolgármes

ter, Szüllő Géza, Lovász Márton dr. orsz. képviselők és még számosan. A nagytermet teljesen megtöltötték a nagygyűlés tagjai.

A nagygyűlést Zichy János gróf nyitotta meg. Örömet fejezi ki azon, hogy a magyar katolikusok immár negyedszer gyűlnek össze nagygyűlésre s hogy lankadatlan érdeklődés kíséri a tanácskozásokat. És ez jól van így. Ne legyen a katolikusok között különbség a buzgalomban, sorakozzanak egymás mellé. Nem a fanatizmust, hanem az igaz vallásosságot akarják szolgálni. Politizálni nem akarnak, mert ez esetleg elválasztaná őket egymástól. E gyűléseken pedig sohasem keressék azt, ami elválaszt, hanem mindig azt, ami egyesít. Tartsanak össze és ha különféle utakon is, törjenek egy cél felé s abban a pillanatban, amikor a szolidaritás érzete ki fejlődik, megvan az egyesülés, a nap szétszóródó sugarai egyképen fogják be világitani és melegíteni az egész hazát.

A katolicizmus legnagyobb ereje abban rejlik, hogy meg tud barátkozni a kor új eszméivel, haladni tud a kor szellemével.

Tanulni, munkálódni, fejlődni, haladni: ez legyen a jelszó.

Üdvözlí a negyedik országos katolikus nagygyűlést.

A tapsal és éljenzéssel kísért megnyitó beszéd befejeztével a nagygyűlés tizenöt diszelnököt választott a papi és világi notabilitások közül, azonkívül az irodalmi szakosztály elnökévé Dr. Margolits Ede egyetemi tanárt, a szociális szakosztály elnökévé pedig Dr. Giesswein Sándor kanonokot választotta meg.

Nagy lelkesedéssel elhatározta ezután a nagygyűlés, hogy a királyhoz táviratot intéz, amelyben hódolatát fejezi ki a felség iránt, igérve, hogy ezentul is,

mint eddig, hű oszlopa kíván lenni a magyar király trónjának.

X. Pius pápának is üdvözlő sürgönyt küldtek.

A délelőtti gyűlés utolsó pontja Széchenyi Miklós gróf győri püspök előadása volt a katolikus társadalmi tevékenységről. Az előadást zajos tetszéssel fogadták.

A nagygyűlést délután 6 órakor folytatták. Előzőleg a két szakosztály ülésezett, és pedig az irodalmi szakosztály a Szent István társulat dísztermében a szociális szakosztály pedig a katolikus kör dísztermében.

KÖZIGAZGATÁS.

A jog és pénzügyi bizottság ülése.

— okt. 21.

Tegnap délután fél 4 órakor tartotta meg a városi jog és pénzügyi bizottság Vecsey Imre v. főjegyző elnöklété alatt a városháza nagy tanástermében ülést. Az ülésen elnökön kívül jelen voltak még Dr. Magoss György v. t. főügyész, Aczél Géza v. főmérnök, Oláh Károly v. tanácsos, Simonffy Imre, Dr. Fejér Ferenc, Dr. Kemény Mór, Balkányi Miklós Lengyel Imre a bizottság tagjai, jegyző: Dr. Komlóssy Pál.

Tárgyalás alá vette a bizottság a nyomdai papírok árkülömbözetének kiegyenlíthetőségére kért 10,000 korona póthitel ügyét.

A bizottság felhívja Roncsik Lajos főszámvevőt, hogy számítsa ki a remélhető nyomdai jövedelmet s egyidejűleg mutassa ki a fedezendő szükséglet összegét is, valamint tegyen előterjesztést, hogy miért történik ezen a költségvetés már előre megállapított keretét túllépő váratlan kiadás szükségére.

A magyar nemzet politikai érettsége és Deák Ferenc.

(Folyt. és vége.)

— Irta: Finda Antal főgimn. tanár. —

II.

Az 1832—36. országgyűléssel kezdődik az a kor, melyet reformkornak nevezünk, s amely méltó arra, hogy arany betűkkel jegyezzék fel a nemzet történetébe. Ha eszményképet kellene választanom, Árpád vitézei, Szt. László magyarjai, a nagy Hunyadinak s Zríayinek harcosai és a reformkor vezér emberei közül: az utóbbiakat választanám. Mert edes és dicső meghalni a hazáért de emészto aggodással a szivben élni és érdekeink fölallozásával küzdeni érte, majdnem emberfölötti dolog. Sok és nehéz feladat várt a megoldásra. Ausztria a lefolyt harmadfélszáz év alatt politikailag elnyomta gazdaságilag kizsákmányolta az országot, a magyar nyelv csak vendég volt saját otthonában; a nemzet kilencszázad része, az érdemes jobbágy-ság terhek alatt roskadozó jogtalan tömeg volt, s a százados küzdelmekben, melyekben hazánkat és Európa kulturáját védtük, s amelyek minden erőnket és figyelmünket lekötötték, a művelt népektől minden téren messze elmaradtunk.

De a legnagyobb magyarnak lángoló hazaszeretete nem ismert nehézséget. Az 1825. országgyűlésén tette ismeretessé nevét, midőn fejedelmi bőkezűséggel megvetette a magyar Tudományos Akadé-

mia alapját. Ez az országgyűlés nevezetes azért is, mert az alkotmány visszaállításán és biztosításán kívül még a szükséges ujitásokra is kiterjesztette figyelmét egy bizottság kiküldésével, mely megtegye az előmunkálatokat. Széchenyi nem elégitette ki a bizottság munkálkodása abban az időben, midőn a nemzeti nemzet nagy része megelégedett a kivívott sikerrel, s részint bizalmatlanságból, részint önzésből ellene volt minden gyökeres javításának, a másik része kétségbeesésében nem tudott hinni egy jobb jövőben, a harmadik része pedig mely belátta a reformok szükségességét, vezér és irány nélkül tanáctalannul állott. Tudta, hogy a nemzet nélkül, sőt annak ellenére nem számíthat eredményre ezért kiadta első könyvét, a Hitelt, melylyel reményt és bizalmat öntött a kétségbeesetekbe, irányt mutatott a habozóknak és gondolkodóba ejtette a maradiákat. A Hitel hatása alatt az ujitások szükségessége átment a nemzet köztudatába: reformról beszéltek mindenütt és a politikai világban megalakult a szabadelvű nagy reformpárt, mely az alkotmány megőrzésén kívül sürgette az ország új alkotását.

Ez a párt az 1832—36. országgyűlésen már többségben volt az alsótáblán tagjai azon kor legtanultabb emberei és nemesebb jellemei voltak: Nagy Pál, a magyar nyelvnek és a jobbágy-ság ügyének régi és lelkes harcosa, a szelid lelkű Kölcsey Ferenc, az áldozatrakész Beze-

rédi István, Beöthy Odön, Balogh János és a kit első helyen kellett volna említenem, a jövő nagy alakja Deák Ferenc.

A gondviselő Isten ajándéka volt ő hogy mint Árpád, Géza, Szt. István, Szt. László, IV. Béla, I. Károly és Hunyadi nemzetének vezére és megmentője legyen. Bölcs államférfiura volt akkor a a nemzetnek szüksége, és Deákot nagy tudása, éles elméje, erős logikája, higgadtsága a küzdelem hevében, kitartásra a szerencsétlenségbe és mérséklete a szerencsében, a legnagyobb államférfiak sorába emelte. Széchenyi megindította a reformmozgalmat és belevonta abba a nemzet nagy részét; ő végezte az uttórés nehéz munkáját. Géza fejedelemehez hasonlíthatjuk, aki, midőn előkészítette a kereszténységnek és a monarkianak útját, megteremtette nemzete fenállásának és jövő nagyságának biztos alapját. Munkáját fia Szt. István fejezte be, midőn ama alapon fölépítette a keresztény Magyarország hatalmas épületét.

A reformkornak Szt. Istvánja Deák Ferenc lett, midőn tapintatosságával és mérséklő szellemével megfékezte a sikert kockázatos szenvedélyeket, bölcseségével és előrelátásával egyesítette a széthúzó törekvéseket és azoknak egységes, eredményre vezető utat jelölt ki. Bár 1832—36. országgyűlésen magára vonta a nemzet figyelmét, a következő országgyűlésen pedig már az alsótábla ellenzékének általános tisztelt vezére

Vadászok figyelmébe. Fegyverek és teljes vadász felszerelések nagy választékban jutányos árban szerezhetők be

Borsos Kata cégnél városház épület.

A városi nyomda önállósításának kérdését a bizottság a napi rendről egyelőre levette s érdemleges tárgyalását a jövő bizottsági gyűlésre tűzte ki. Egy idejűleg elhatározta a bizottság, hogy a már kész nyomdai üzlet szabályzat tanulmányozásul a bizottság tagjainak kiosztassák.

Az ispotály lapon emelendő szegényház építése ügyében az elkészített terveket és arra vonatkozó építési költségvetést a bizottság jóváhagyásul a minisztériumhoz felterjeszteni elhatározta.

Az építkezésekre szükséges 180,000 koronát a bizottság a nagykölesön terhére irányítja elő. Elhatározta azonban, hogy míg a nagy kölesön convertálva lesz az építkezésre szükséges 180,000 koronát az ingatlan szerzési és községi adó alapból veszi ideiglenesen kölesön, úgy azonban, hogy az a nagykölesönből visszatérítendő lesz. Az építkezést különben 2 éven belül kell végre hajtani.

Az építő, valamint kőműves és ácsmesterek és segédzemélyzetük munka viszonyainak szabályozása tárgyában alkotott törvényhatósági szabályrendelet tervezetét a bizottság az építő bizottság javaslata értelmében csekély módosítással elfogadta.

Megjegyezzük, hogy e szabályrendelet módosítása érdekében úgy az ipartestület, valamint a munkások is előterjesztették javaslatukat s hogy az építő bizottság mindkettőt, főképpen a munkásokét figyelembe véve, tette meg előterjesztését.

A bizottság tegnapi ülése ezzel 6 órakor este véget is ért. Folytatólagos ülését a bizottság valószínűleg e hónap 22-én csütörtökön délután fél 4 órakor tartja meg a városháza nagytanácstermében.

× **A városi erdők makktermése.** A város erdei makktermését minden évben árverésen eladja. Az árverést megelőzőleg a termést természetesen megbecsülik. Ez azonban nagyon nehéz dolog, mert a makktermést akkor becsülik meg, mikor még az a zöldelő fa lombja között gubbaszkodik s alig is állapítható meg, hogy mennyi is lesz hát. Mert a makk rendszeren november elsejére érik meg s akkorra az őszi szelek leverik a fa alá és csak akkor lehet igazán megtudni, — hogy mennyi hát a termés. Az idej makktermést nagy szakértelemmel Király Gyula Nagy Bálint és Török Gábor becsülték meg az elárvereltetés számára. Az árverést megtartották, de a venni szándékozók olyan mélyen a becsülésen alul szorították le a vételül felajánlott összeget, hogy a tanács és Kovács József polgármester erélyes fellépétre újabb árverést tartottak a makkra. Ezen aztán mintegy 9000 korona értékben a makk mégis elkelt, dacára a vételre jelentkezők ismételt zugolódásának, kik a város ez idej makktermésének becsüjét tulbecsültnek hirdették városzerte. E hónap elején aztán a polgármesternek és tanácsnak adott mégis igazat az idő, igazán szó szerint az idő, mert a beállott őszi viharok már is annyi makkot vertek le, hogy minden fa alatt, ahol még nem is remélték, az erdészek jelentése szerint eddig is egy egy kőbőnyi makk hullott le. Pedig a java még megérése idején, november elején hullt le csak, holott az eddigi is már bőven megéri az árverési összeg árát. Ebből pedig csak az a tanulság, hogy nem árt néha erélyesnek lenni a város polgáraival szemben, főleg ha az, mint ez esetben is a város egyeteme javára szolgál.

× **Utóállítás.** A katonai sorozó bizottság tegnapi reggel 9 órakor Szabó

Kálmán v. tanácsos polgári, Mildner Rajmond 39 ik ezredbeli őrnagy és Koszorus Ferenc m. kir. honvéd kapitány katonai elnöksége alatt a Pavillon lak-tanyában utóállítás tartott. Az utóállítás tőn a bizottság két szolgálatban lévő katoná édes atyját kereset képtelenség nyilvánította s ennek alapján a legényeket a póttartalékba áthelyezni rendelte.

× **Hivatal átvétel.** Dr. Tóbi Elek v. jegyző hosszas betegeskedése után felgyógyult s Budapestről tegnap városunkba már vissza is érkezett s hivatalát egyidejűleg már át is vette.

× **A tanács a szoboszlói tüzkárosultaknak.** A város tanácsa a Hajdu Szoboszlói tüzkárosultak felszegélyezésére legutóbbi ülésén 200 korona adományozását határozta el, a város nevében

EGYLET.

Uj kölcsönös segélyző egyesület. Uj kölcsönös segélyző egyesület, ugynevezett *piculás bank* van városunkban alakulóban. Az uj segélyző egyesület alakulása érdekében tegnap este 5 órakor volt a Bika cukrásztermében Kerekes Géza korelnöksége alatt az előmunkálati előértekezlet, melyen az alakulók szép számban voltak jelen. Az előértekezlet tegnap Dr. Brukner Ernő, Mándoki Ferenc, Dr. Révi Nándor, Dr. Vattay Gábor, Thiesen Arthur, Rédl Siegfried tagokból álló bizottságot küldött ki az alapszabálytervezet kidolgozására. Az értekezlet elhatározta, hogy e hónap 24-én szombaton esti 8 órakor tartja meg az Arany Bika szálló cukrásztermében alakuló közgyűlést, melyre a fenti bizottság már az alapszabálytervezetet is készen elhozza. Az uj segélyegyesület heti 50 filléres befizetésre alapítja meg az uj piculás bankot.

volt. Ezt a gyűlést szomorú események előzték meg. A kormány fölismerte a szabadelvűpárt törekvésének végső céljait, az ország politikai függetlenítését Ausztriától, ezt minden áron meg akarta akadályozni. Hogy az általános szabadelvű mozgalmat megakassza, sőt elnyomja megfélemlítéshez és erőszakhoz nyúlt. De nem ért célra. Weselényinek, Kossuthnak és az országgyűlési ifjaknak igazságtalan üldözése a közönséget is az ellenzék táborába hajtotta s minden erőszakoskodása dacára a választásokból a szabadelvűpárt megerősödve került ki.

Azok, akik Széchényivel együtt a nemzetnek és a kormánynak megegyezésétől a kölcsönös megértéstől várták az ország újjáalkotását. aggodással nézték az 1839—40 országgyűlés elé, — mely tekintve a kedélyek forrongását és az általános elkeseredést, heves küzdelemnél egyebet nem ígért.

A bölcs vezérnek, Deák Ferencnek érdeme, hogy az áldatlan küzdelmet kibékülés váltotta föl, s hogy a kormány a szólás- és személyszabadság sérelmeinek orvoslásán kívül több fontos engedményt is tett. A következő éveknek eseményei mindennél ékebben szóló bizonyítékai a magyar népben rejlt érettségnek, az akkori szabadelvűpárt nagyságának a Deák széplőtelen jellemének. Athén és Róma jogtalan népei századokon át küzdöttek, míg kivíthatták az enpatridák és patriciusok ellenében a jog egyenlőségét és az annyiszor emle-

getett szabadság, egyenlőség és testvériség is erőszakos uton, a Bastille és a nemesi kastélyok romjain született meg ellenben a 40-es évek nagy alakjai előjogainak és anyagi jólétüknek föláldozásával maguk nyújtottak segítő jobbot az elnyomott jobbágyoknak hogy szereztek hazájoknak hétszázezer mellé még tízmillió munkás és együttérző polgárt adhassanak. Az 1843—44 országgyűlést megelőző követválasztásokon vette föl a küzdelmet reformpárt a kormánnyal és a conservatívparttal a közteherviselés kérdésben. Ekkor még kisebbségben maradt, sőt elveszítette bölcs vezérét is, mert Deák, akit tetteiben nem az uralom vágy és nagyravágyás, hanem a önzetlen hazaszeretet vezetett s aki hosszú politikai pályáján sohase tért le a becsületesség útjáról, Zalamegyének vérrel besze-nyezett mandátumát nem fogadta el. Senki se tudta pótolni az országgyűlésen s a gyűlés eredménye nem is felelt meg a nemzet várakozásának. Betegsége miatt az 1847—48 országgyűlésen sem jelenhetett meg, de ott találjuk a küzdők élén midőn a reformpárt megoszlása és a kormány intrikája a válság szélére sodorták a haladás útjára lépett nemzetet. Békitő, egyeztető, irányító szelleme legyőzte a helyzet nehézségeit, megtörtént a kibékülés s az egyesülés után az ismét erős reformpárt nemes lelkesedéssel vállaltva tört a Deáktól kijelölt egységes cél felé. 1848-ban elérte ezt a célt. Egyenlőjogú polgárokká tette az addig jogtalanokat,

diadalra segítette a nemzet nyelvét, ki-vivta az ország függetlenségét, helyreállította annak területi épségét és előkészítette fölvirágozását. De a megpróbáltatás még nem ért végét. Az általános öröm hangját csakhamar fegyverzörej váltotta föl. Azok, akik előbb szóval és áldozat készséggel küzdöttek hazájuk függetlenségéért, most fegyvert fogtak annak védelmére.

Az ellenség tulnyomó ereje elnyomta a nemzetet de megtörni nem tudta, né-mán tűrte az önkény, de törvényes jogai- ból semmit se adott föl, és bizalommal, reménykedéssel tekintett arra a férfura, aki az átalakulás küzdelmeiben vé-zére volt s akitől most megváltását várta.

A mesterségesen alkotott Ausztria szervezete bomlásnak indult, elveszítette legértékesebb tagjait s végre Németországból is kiszorult. Már az első csapás után belátta az uralkodó, hogy tanácsadói tév-utra vezették, belátta, hogy csak alkot-mányos uton boldogíthatja alattvalóit, s csak így szerezheti meg a trónok legbiz-tosabb támaszát: a népek szeretetét és ragaszkodását. De az összmonarkia álomképe még mindég kísértett. Visszaállították az alkotmányt: de nem azt, melyet annyi nemes küzdelemmel vívtak ki, s amely nélkülözhetetlen feltétele volt az ország jövőndő nagyságának, hanem a régi rendi alkotmányt. Ezen kívül az ugynevezett közös ügyekre egy birodalmi tanácsot terveztek melybe az örökostar-

Frissen
csapolt
udvari
s ö r.

Egész éjjel nyitva!

Bodega a Kossuth-utcán.

Hideg ételek,

Tea,

Különleges italok.

Pisztán
kezelt
borok

EGYHAZ és ISKOLA.

Iskolaszéki elnökök gyűlése. Városunk iskolaszéki elnökei a tanítókkal és tanítónőkkel kiegészítve ma délután 3 órakor tartják meg Oláh Károly v. tanácsos elnöke alatt a városháza nagy tanácstermében gyűlésüket. A gyűlés tárgysorozatát lapunk előző számában már közöltük.

H I R E K.

N a p l o.

Iparmúzeum nyitva minden vasárnap és ünnepeken Nőegyleti szöv. ipar tanműhely nyitva — vasárnap kivételével — mindennap délelőtt 7—12-ig és délután 2—6-ig.

- Okt. 22. A városi jogügyi biz. ülése 3 órakor.
Okt. 24. Óvónők gyűlése 2 órakor a városházán.
— Az új önszegélyző egyesület alakuló közgyűlése a Bikában este 8 órakor. — Szt. László dalárda estélye a Bikában 8 órakor.
Okt. 25. Csokonai házánál emléktábla leleplezése. — Színész nyugdíj egyesület közgyűlése d. e. 10 órakor.

*** Tanácskozások a kamaránál.** A kamara elnöki ez időszerint nagyrészt a várostól távol tartózkodnak s a kütagokat is szüreti és egyéb foglalatosságok akadályozták abban, hogy tanácskozásokra Debrecenbe jöhessenek. E hó végén azonban megindul a kamara tanácskozási munkája is és rövid időközben két közgyűlést tart a kamara a felhalmozódott fontos ügyek elintézésére. Szávay kamarai titkár tegnap Polgár kir. iparfelügyelővel a keresk. min. rendeletéből

tományok mellett Magyarország is küldött volna képviselőket.

A nemzet Deákkal az élén erejének kitartásának és igazságának tudatában nem fogadta el a félengedményeket, hanem a jogfolytonosság elvét hangsúlyozva a márciusi törvények életbeléptetését sürgette.

Ausztria válasza, a régi önkényuralom folytatása lett, de rövid életű volt. A német egység kérdése, az uralkodó nemeslelkűsége és alkotmányos érzülete Deák mérséklete és meggyőző érvelése előkészítették a kibontakozás útját, s az 1865. végén összehívott országgyűlés a haza bölcsének vezetése alatt befejezte a nagy munkát; létrehozta a kiegyezést. Cincinatuszról, erről az ősrómairól írják hogy miután a haremezón megmentette Rómát, mint szerény közember munkálkodott annak jólétén. Így tett Deák is. A nagy munka befejezése után visszautasítván a legelső és a legfényesebb kiüntetések, mint egyszerű polgár fázadozott tovább fölzsabadított hazája fölvirágoztatásán. De azért nem maradt kiüntetés nélkül. Hálás nemzete igaz szeretettel vette körül életében és mély fájdalommal kísérte nyugvóhelyére. Teste porrá lehet, szobrát megemésztheti az idő, de emléke örökké él, hogy még a sirontul is vezérünk legyen hogy az újabb küzdelmekben lelkesedésre, de egyuttal higgadságra, kitartásra, mérséklete és előrelátásra tanítson bennünket.

a szatmármegyei szöv. háziipar megvizsgálására utazott, ma este pedig a kamarai titkárok budapesti értekezlete megbízásából a budapesti és kassai titkárok társaságában Kolozsvárra utazik. E hó 23-án, pénteken délután a kamara elnökei elnöki tanácsot tartanak különféle nagyobb fontosságú kérdésekben. A jövő hét folyamán az elnökség és egy külön bizottság tárgyalja a kamara új szervezeti, fegyelmi, nyugdíj és szolgálati szabályzatát, melyeknek tervezetét a titkár elkészítette. Ezután szakközvetőségek és osztályülések lesznek még a hét folyamán s a következő héten közgyűlés.

*** Az első hó.** Tegnap délután Debrecenben is leesett az első hó. Sűrűn szállongtak a könnyű, fehér hópihék, de mire lehullottak, elnyelte mindannyit a sár. E közben pedig az erős szél tépte a faleveleket és rázta az ablakokat, melyeken belül kályha mellé huzódva dudogtatták az emberek Petőfi versét hogy: Hol a boldogság mostanában? Barátságos meleg szobában. Zimankós hideg idő s havazás hírét vesszük egyéb aránt az ország minden részéből. — A máramarosi, a nagyváradi, az erdélyrészi s a tátrai hegyeket tegnap óta hó borítja. Eperjesen nagy havazás volt, Bihar Fűreden szintén. a gyalui havasokon pedig méter magasságu immár a hó. A levegő annyira lehűlt, hogy tegnap reggel Debrecenben 8 fok Celsius volt s még déltájban is hűs pára hemályosította az ablakok üvegét.

*** Távozó aljárásbíró.** A király Nagy Kálmánt a helybeli kir. járásbírósal járásbíróját saját kérelmére hasonló minőségben Székelyudvarhelyre áthelyezte. A távozó aljárásbíró bírótársai tegnap bucsuztatták el a Bikában, hol tiszteletére társasvacsorát rendeztek. Nagy Kálmán kir. aljárásbíró tegnap már el is utazott városunkból, hogy új állomáshelyét Székelyudvarhelyen elfoglalja.

*** A polgármester előszobája.** Bercik Árpád egyik kitűnő és nagyhatású vígjátékában szerepel a miniszter előszobája de a mi polgármesterünk előszobája eddig sehol sem szerepelhetett, mert eddig ugyanis nem volt. A kihallgatásra jelentkező és sok rendű társadalmi állású férfiak és hölgyek vegyest, idáig bizony kénytelenek voltak Mihály bá' a hajdu csendesen pipázó társaságában egymást várva, mint az utszéli tilalomfa állógálni a hideg és igazán csak ugynevezet előszobában, mely tulajdonképpen a folyosó egy része. Tegnaptól Mihály bá' egyedüli ura az elrekesztett folyosó résznek, a polgármesteri kihallgatásokra jövőeknek pedig külön tisztas, esinos előszobájuk van a Mihály bá' hajléka mellett. Sőt hogy a polgármester előszobájában várakozók ne hallhassák ki a polgármesteri kihallgatásokat, az ajtó még nehéz hangfogó függönyt is kap. Mihály bá'nak ugy sem szabad semmit se hallani s így ő mindent hallhat ezentul is.

*** A debreceni diákok szegedi útja.** A főiskola 30 leikes ifja összeállott s elhatározták, hogy elmennek a szegedi

Kossuth szoborhoz. Tervöket ma valósítják meg. Reggel 8 órakor indulnak a kollegium előtti térről. Hatalmas szép koszorut visznek, melynek felirata: *Kossuth apánknak — a debreceni akadémia ifjusága s Debrecen polgársága.* Az utiterv következő: Szoboszló, Kaba, P. Ladány, Karcag, Kisujszállás, Turkeve Mezőtúr, Szarvas, Szentcs, Hódmezővásárhely és vasárnap érkeznek Szegedre. Visszafelé egy csapat vonaton jön, egy kisebb csapat azonban Erdei Károly vezetésével hazafelé is gyalog teszi meg az utat. Reggel 8 órakor zászlóval s Kiss Béla zenekarának hangjai mellett indul a lelkes kis csapat.

*** Felrobbant fegyver.** Vigan vadászgatott tegnap délután Szabó József vadász, Szabó Lajosnak, a szőlő és borter melő szövetkezett kitűnő igazgatójának fia. Ott vadászott atyjának Vámospécs alatt fekvő szőlőtelepén. Epen egy ma dárta lőtt, mikor a fegyver kezében felrobbant még pedig oly szerencsétlenül, hogy bal kezefejét teljesen össze roncsolta. A fiatal embert azonnal behozták a kórházba, hol az első segélyben dr. Kovács kórházi orvos részesítette és később dr. Ujfalussy főorvossal együtt műtétet végeztek rajta. A szerencsétlenségnek a városban hamar híre kelt és általános részvételt keltett az eset. Szabó József köztisztviselőben álló családját este számosan felkeresték.

*** Kinevezés.** A pénzügyminiszter Czeglédy Kálmán debreceni pénzügyi számgyakornokot a nagykarolyi kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevő séghez pénzügyi számtisztté; Hemig János díjtalan pénzügyi számgyakornokot a debreceni kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghoz segélydíjas kir. pénzügyi számgyakornokká ideiglenesen minőségben kinevezte.

*** Kémény tűz.** Tegnap este 8 órá tájban a Gr. Dégenfeld tér 4. sz. házának egyik kéménye kigyuladt. A rögtön értesített tűzoltóságtól két ember nyomban ki is vonult a tűz színhelyére és örködtek, míg a tűz teljesen ki nem aludt.

*** Fraknoi Vilmos kassai püspök.** A bécsi Fremdenblatt legutóbbi számában a magyar püspöki karban legközelebb történetéről ir és többek között azt állítja, hogy Bubics Zsigmond kassai püspököt pécsi püspökké, helyébe pedig, kassai püspökké Fraknoi Vilmos nagyváradi kanonokot a nagyhirű történetírót fogják kinevezni. Budapesti tudósítónk megerősíti a hírt és szerinte a tudós kanonok püspöki kinevezése már a legközelebbi napokban meg fog történni.

*** Vilmos császár beszéde fiaihoz.** Tegnapelőtt volt Berlinben Vilmos császár két legfiatalabb fiának, Vilmos Agost és Oszkár hercegeknek konfirmációja. Isten tisztelet után az új palotában ebéd volt, a melyiken Vilmos császár a konfirmált Vilmos Agost és Oszkár hercegekhez a következő beszédet intézte:

— Kedves fiaim! A mai napot te kintsétek egyenlőnek avval a nappal, a melyen a tiszta vagy katona felesküszik a zászlóra. Ti ma, mondhatnám, elértétek nagykorúságotokat a hitben. A katonai tudományokban avatott kéz vezetett beneteket. Azoknak alkalmazása rajtatok mulik. Szándékosan katonai értelemben beszélek, mert felteszem, hogy ismeritek a szép hasonlatot, mely a keresztényt a harcossal hasonlítja össze. Ti bizonyára

tettel fogjátok megpecsételni azt, amit ma fogadtok. Helyesen emelte ki vallási oktatások beszédében, hogy személyiségek lettek. Saját tapasztalatomból biztosíthatlak, hogy az ember sark- és fordulópontja, nevezetesen a munkában gazdag életét egyedül és kizárólag Urunkhoz és Megváltónkhoz való viszonyában fekszik. Nem férhet kétség ahhoz, hogy az Ur ma is, mint teljes személyiség él, melyet ignorálni nem lehet.

Igaz, szívesen hiszem, hogy sokan azon a nézetben vannak, hogy a mai modern életben nem lehet oly behatóan a Megváltóval foglalkozni, mint hajdan. De az egyedül segítő és megmentő mégis a Megváltó marad. Tehát egész szíveimből azt tanácsolom, alkossatok és munkálkodjatok szakadatlanul, ez a keresztény élet magva. Sok nagy ember tanítását olvastátok és hallottátok, melyek felemeltek és lelkesítettek benneteket. De azok csak emberi szavak, melyek közel sem jönnek Urunk bármely szavához is. Semmiféle emberi szó nem tudta megtenni azt, hogy minden fajok és népek tagjait egyazon célért lelkesítse, azon törekvésre bírja, hogy hozzája legyenek hasonlóak, sőt hogy érte életüket adják. Ezt a csodát csak avval lehet megmagyarázni, hogy szavai az örök igéi. Igyekeztek tehát, hogy személyiségek legyetek és Megváltónk példájára embertársaitok örömeire vagy legalább is hasznára és üdvösségére legyetek. — Ekkor megtettétek kötelességeket, melyet teljesítenetek kell. Emeljük poharunkat a mai napon arra, hogy Istenünk és Megváltónk segítségével el ne hagyjon benneteket.

* **Az idegesség áldozata.** Szomorú hírt kaptunk Budapestről: Basa Lóránt debreceni ifju, ki a debreceni főiskola egyik kiváló tehetségű tanulója volt és most Budapesten a Jelzálog és hitelbanknál volt alkalmazásban és ott is feltűnt szorgalma által, szombaton este Németh utca 9. sz. lakásán szíven lötte magát. Tettének egyedüli ismert oka, nagyfokú idegesség volt, mely őt a halálba kergette. Basa csak nemrég házasodott meg és öngyilkosságával mély gyászba borította feleségén kívül édes atyját is, a ki Debrecenben köztisztviselőnek örvend.

* **Parlaghy Vilma királyt fest.** Parlaghy Vilma Kossuth hírneves festőnéje és II. Vilmos császár kegyelt udvari arc-képfestője, a híres szép magyar asszony, aki utóbbi időben Lvov orosz hereg felesége lett — hosszas hallgatás után megint hallat magáról. Belgrádból jelelti tudósítónk, hogy Parlaghy Vilma most ott tartózkodik a szerb királyi udvarnál és Péter királyt festi, aki hétfőn reggel 8 órakor ült legelőször a művész előtt. Parlaghy képét a külföldön is be akarja mutatni s így műve valószínűleg hozzánk is elkerül.

* **Öngyilkossági kísérlet.** Tegnap dél előtt Tóthi Anna 17 éves cseléd ki Nádaszy Lajos kereskedőnél szolgált, annak Magoss utca 13. sz. lakásán öngyilkossági szándékkal marólugott ivott. Egy ízben már megkísérelte az öngyilkosságot, mert vélegénye hűtlenséggel vádolta. Tudósítónk kérdésére, hogy miért akart ismét megválni az élettől, azt felelte, hogy első meghiusult kísérlete óta folyton betegeskedik, sem dolgozni, sem enni nem tudott, hogy könnyebb foglal kozáshoz juthasson, jelentkezett a dohánygyárban felvétel végett, innét azonban elutasították, ez végképp elkeserítette és ezért ivott mérget. Kijelentette továbbá, hogy ha esetleg ismét meggyógyul, újra lugot iszik, még pedig dupla porciót. —

Egyelőre azonban egyhamar nem fog hozzá jutni, mert bár az orvosok biznak felgyógyulásában, jó ideig lesz ágyban fekvő beteg.

* **Egy kis középkor.** Madridban egy varázslónőt fogtak el a napokban. Fő mestersége a megbüvölés és magátkozás volt és éjjel felé, ha a csillagok állása kedvező volt, egy viaszfigurának, mely az eltüntetendő egyént ábrázolta, finom tüvel keresztül szurta a szívet. Ha ezt az éppen olyan könnyű, mint titokzatos aktust tisztán szívevégből végezte volna, akkor valószínűen nem történe baja, de a derék varázslónő nagyon is kizsákmányolta kundsajtjai hiszékenységét és jeleltékenny összegeket varázsolt ki zsebükből. Néhány hölgy végre mégis nagyon drágának találta férjének megbüvölését és magátkozását és jelentést tett a rendőrségen. Ekkor egy rendőr felesége azt a megbízást kapta, hogy átkoztassa meg a varázslónőnél férjét. — A varázslónő 1000 pesetát kért az átokért, de írásban akarta magát kötelezni, hogy a rendőr egy hónap lefolyása alatt meghal. Az ügyletet megkötötték és a ceremónia megkezdődött. A varázslónő egy disznó belekkel és más egyebekkel tele tömött fazék fölé hajolt és titokzatos szavakat mormogott.

Ekkor betoppant a rendőr és a varázslónőt elfogta. A vizsgálat eddigi adataiból kitűnt, hogy a madridi arisztokrácia legelőbbkelő hölgyei állandóan látogatták. Lakásán fekete miséket celebráltak és a sántát idézték, ki mint fekete kecskebak, világító szarvakkal jelent meg. A rendőrség már meg is találta a sántát. Ott legelt békében a kertben. — Mikor fel kellett lépnie, szarvait foszforral kenték be, a legesunyább a dolgokban, hogy a varázslónő, mellékesen angyalsinálással is foglalkozott és így aligha kerül elve ki a börtönből. Mert ebben a tekintetben nem értik a spanyol bíróságok a tréfát.

* **A hatven éves árva.** Egy összetöpreődött hetven éves anyóka állított be tegnap a közközházba.

— Kérem alássan vegyen fel — rimánkodott.

Hát mi baja van? — tudakolta az orvos.

— Három napja nem ettem.
— Akkor menjen a menházba, néni. Ott felveszik.

Az öreg anyó gondolkozott egy kicsit, az tán szinte könyörgő hangon mondta:

— Ugyan vegyenek már fel.
— Hát hol lakik maga?
— Nem lakom én sehol, könyörgöm.
— Senkije sincs.
— Senkim. Apátlan, anyátlan szegény árva vagyok én.

* **Leszakadt mennyezet.** Tegnap délután Budapesten nagy riadalmat okozott a Kossuth Lajos utcában a belváros egyik legrozogább házának a dűledezése. A Kossuth Lajos utca 15. számú házában Görög István üvegkereskedésének a mennyezete beomlott, izzó porrá zúzva az üzletben mindent. Szerencsére ember életben kár nem esett. A ház annyira rozoga, hogy a biztonság több kipakoltatást fog eszközölni.

* **Edvárd király könyve.** Az angol király az uralkodás gondjai mellett ráér még arra is, hogy az irodalommal foglalkozzék. Könyvet ír, azaz inkább csak szerkeszt portugáliai, olasz, franciaországi és máltai utazásairól. Érdekes azonban, hogy VII. Edvárdnak nincs sok baja az utazások leírásával, mert a könyvet Hardinge követ írja s a királynak csak az a dolga, hogy megmondja, miről írjon

Hardinge, s milyen képeket foglaljon a szövegbe. Mikor egy-egy fejezettel elkészül a követ a király ismét munkához lát, gondosan átnézi a szöveget s ami nem tetszik neki, azt egyszerűen kihagyja. Ezek után természetesen, hogy Edvárd király nem igen erőlteti meg magát a könyvirással.

* **A cár és Péter király.** Darmasdti lapok jól értesült helyről arról értesülnek — hogy a cárt nagyon felháborította mindaz, ami mostanság Szerbiában történt. Amikor meghallotta a cár, hogy Péter király a királygyilkosság összeesküvők vezérét, Masin ezredest meglátogatta és ünnepiesen vitte el neki a dunai hadosztály parancsnokává történt kinevezését, így szólt környezetéhez:

— Ezen a Péter királyon már nem lehet segíteni. Teljesen kiszolgáltatta magát ennek a gyilkos gazembernek. Szégyen gyalázat egész Európára.

Aztán mikor szóba került, hogy Péter király meg szeretné látogatni a pétervári udvart, izgatottan jegyezte meg a cár:

— Annyira hál' istennek még nem jutottuk. Am hozzon áldozatot a hivatásos diplomácia a tiszteletről szólott fogalmainak, én tisztán tartom a házamat. Egyébként hát azt hiszi ön, hogy felmerném tételezni derék tisztjeimről, hogy a királygyilkos tisztekkel, a vérebekkel kezelt szorítanak. Az az eszme, hogy Péter király valaha átléphetné szolda tesztájával egy császári palota küszöbét, sokkal abszurdabb, hogysem komolyan lehetne róla beszélni.

* **Halálozás.** Özv. polgár Luczy Jánosné szül: Nagy Erzsébet e hónap 19-én 81 éves korában városunkban elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Kigyó utca 39 számú házból.

* **Talált vizsla.** Martinkán egy gazdátlan fehér, sima szőrű, fületővén két sárga foltes vadász ebet találtak. Tulajdonosa átveheti a mezőrendőr kapitányságnál.

* **Rövid hírek.** — *Léghajó verseny.* Santos Dumont szülővárosa Rio de Janeiro 500.000 frank díjat tűzött ki, amelyet a jövő évben tartandó léghajóversenyen a legsikerültebb kormányozható léghajó kap meg. — *Nihilista gróf.* Charkov orosz városban gróf Polovitzot és a nála volt társaságot letartóztatták, mert a palotában két pokolgépet találtak. — *Veszedelemes utazás.* Az új zeelandi Waimangu geizeren egy Waabruock nevű ember épen akkor esónakázott keresztül, amikor működött, egy négy tagú társaságot azonban a forró vízáradat elragadt és agyonfőzött. — *Vonat rablás.* Oroszországban a Pétervár és Wirballen közt közlekedő vonatot a múlt szombaton rablók támadták meg és két kalauzt megsebezve, amit hamarjában megkaphattak elrabolták, azután elmenekültek. — *Leesett az emeletéről.* A n. váradí Immakuláta zárda emeletéről egy kis leány aki az ablakot mosta, leesett és eszméletlenül összetört tagokkal terült el a kövezeten.

* **Festőminták aquarell vízfestéshez.** Virág és tájképekből egyedüli nagy választékban újdonságok érkeztek, ugy szintén Passepartouts és valódi angol és szolingeni zsebkésekben. *Pongrácz Géza* papírgyári raktárában Debrecen Bika szálloda mellett.

* **Kaiser Salamon Debrecen, Hatvan-utca 2. szám.** Résletfizetésre minden áremelés nélkül, évi lakással bíró hitelképes családoknak, ur, női divatárak, fehérneműek, férfi, fiu és leányruhák, tükör és képek raktára.

x **Ingyen arcképek.** Érdekes ujitást hozott be Kiss Lajos kereskedő, kinek a Bikával szemben van dusan berendezett női divat üzlete, ugyanis minden vevő ki nála 10 forint értékű árut vásárol egy finom kivitelű életnagyságu arcképet kap ajándékkul, mely a vevő által átadott kép nagyított hű másolata lesz. A képek a kirakathban megtekinthetők.

* **Olvasóink figyelmébe** ajánljuk, hogy színehagyott avagy elpiszkolódott ruháikat olcsó árak mellett Konez Józsefnél festessék és tisztíttassák. Főútlel Batthányi u. 2. sz. a. Műhely vár u. 7. sz. zenede uorán.

x **A tifusz járvány ellen** legbiztosabbn óvakodhatunk, ha avasujfalusi Oroszlánvizet iszunk. Orvosok bizonyítják, hogy az Oroszlán savanyuviz minden bacillus tól menten tartja az emberi szervezetet. Az Oroszlánviz a legolesőbb savanyuviz. Egy üveg ára 6 kr. Kapható egyedül a Schwartz-féle dohánytözsdeben Piac-utca 29. a. városházával szemben.

* **Sok pénz takarítható meg,** ha kölcsönögye a legolesőbb helyen eszközölte tett ki. Rác BÉla bankirodája 26 pénz intézettel van összekötetésben, a szükség iratokat beszerezni és megbizóinak kölcsönét a legolesőbb banknál szerzi meg. Bővebbet v. bélyeg ellenében levelben is báknékn. Iroda, Debrecen Csapó u. 12.

x **Az előkelő férfivilág figyelmébe** ajánljuk *Fekete Jakab kalap és férfi divatáru különlegességeinek üzletét, főter kistemplom mellett* kifogástalan szabásu férfi ingek. Nagy választék angol olasz és Pichler féle sport kalsapkó valamint feltűnő szép nyakkendő ujdonságok, olcsó szolid szabott árak.

Az Arany Bika kávéházában ma este Rác Károly zenekeza ját szik.

SZINHÁZ.

Műsor.

Okt 21. szerda *Hamlet*, szomorujáték C bérlet.
Okt. 22. esütörtök *Casanova*, daljáték A bérlet.
Okt. 23. pénteken *Casanova* daljáték B bérlet.
Okt. 24. szombat *Casanova* daljáték C bérlet
Okt. 25. vasárnap délután *Mária bátyja* nép színmű, este *Patyolat kisasszony* színmű. Először

— (Denise.) A színház műsora az idén különös váltógazdaság rendszer alapján készül: négy napig egymás után csupa erős dráma, aztán ujránégy napig csupa énekes darab. Most az előbbieknak soron. Tegnap ifj. Dumas Deniset játszották. A közönség már minden részletét ismeri e játéknban kifejtett színészi képességeknékn, ezért kissé unta a máskülönbén eléggé álmos menetű előadást. Kiválcán jók voltak az este Hahnel Aranka, Jeszenszkyne, Menszáros Margit, Ebergényiné, Klenovits és Csiky.

TÁVIRATOK.

Dessewffy püspök bibornok.

Róma, okt. 20. A pápai fkonzisztórium, a mely november 9én ül össze, hét új bibornokot fog kinevezni. A hét új bibornok közt lesz egy magyar is, még pedig Dessewffy Sándor esanádi püspök.

A belga király tervei.

London, okt. 20. A Daily Telegraph jelenti Brüsszelből, hogy ott az a hír, hogy Lipót király látogatása Stohrer bécsi amerikai nagykövethél összefüggésben áll a király azon tervével, hogy a kínai, japáni és kórei koncessziókat az Egyesült Államok védelme alá helyezze. Ezzel szemben a király hajlandó az amerikai kereskedelemnek jelentékeny kereskedelmi előjogokat biztosítani.

Magyarok Rákóczi sirjánál.

Konstantinápoly, okt. 20. A Rákóczi sirjához zarándokolt magyarok tegnap Izmidben megkoszorúzták Thökoly Imre sirját, holnap az egész társaság Rodostóbn érkezik.

Gabona tözsde.

Budapest, okt. 20. Buzakinálát gyöngült, vételkedv korlátolt. Nyugodt irányzat mellett 16,000 métermázsra került forgalomba változatlanul tartott árakon. Egyéb gabonanemek változatlanok. Idő: hűvös.

Buza októberre	7.57—58
" novemberre	7.69—70
Rozs októberre	6.26—27
" novemberre	6.48—49
Zab októberre	5.40—41

Begényesarnok.

A tejttestvér.

Harmadik rész.

(Folytatás.)

— E szerint valami ujtó. A laikus mindig rosszul teszi, ha a dogmákat akarja magyarázni és nagyon érthetőnek találom, hogy e miatt megrovással illeti őt az orosz papság. A mi engem illet, ra gaszkodom az igazságokhoz, a melyeket a római katolikus szentegyház hirdet és nem akarok megismerkedni a maga Tolsztojával, — jelentette ki kereken az abbé, és aztán másra áttérve folytatta:

— Hogy van kedves családjá? Kérem, adja át nekik tiszteletemet.

— Nem fogom elmulasztani, — válaszolt Savinien, szívélyesen elbucszva Vitalinetől. — Igen majd meg feledkeztem a kapott megbizatásról. Apám és nagyapám arra kérik, hogy jövő héten legyenek az ő vendégeik.

Pascal megnézi a fali naptárt.

— Hétfőn május hetedikén. Nincs aznap semmi különös dolgom. Örömmel fogadjuk a meghívást.

— Tehát viszont látásra hétfőn délnben, — ismétlé Savinien, mialatt a pap és Vitaline kikisérték a kapuig.

Még egyszer köszönt nekik és a következő pillanatban künn volt ismét a napfényben tündöklő utcán.

III.

Midőn a falu harangjai május hetedikén a déli angelust hirdetve megkondultak, Pascal és Vitaline pontosan beállítottak Louéssarték ebédlőjébe.

Ott találták már Villemier orvost, a ki megelőzte őket. Időközben Savinien kétszer volt már a paplakban, hogy új olvasmányokkal lássa el magát, nem mintha a görög egyházatyák olyan nagy érdekelték volna, hanem mert ez ürügy alatt viszontláthatta a tejttestvérét. E két látogatása alkalmával kedvezett neki a szerencse, az abbénem volt oda haza és Vitalint egyedül találta.

Igy hát bizalmasan beszélgethettek és felujthatták a régi jó barátságot.

A fiatal lányt bátyja jelenlétében mindig kissé feszélyezte testvérenek szent hivatása és komolysága; de kényes parancsolta tartózkodása alatt a szertettől túlaradó szív rajtett tüze lobogot és ereiben titkon az ifju életerő forrongó nedüje lüktetett.

Vitaline anyjától örökölte érzékeny ségét, őszinteségét és gyöngédségét. Jámor komolysága, mely alól ki-kitört heves véralkata és nyílt, közlékeny kedélye, természetes zamatot és vonzóerőt kölcsönözött lényének. a mit Savinien kellőképp méltányolni tudott.

Két látogatása alkalmával e közös gyermekkori emlékek felujtása bámulatos változást idézett elő Vitalineban.

Első pillanatra felébredt régi énje és őszintesége, szinte merész bizalma, és a vidámságnak és ragaszkodásnak valóóságos kincsébányája nyílt meg Savinien bámuló szemé előtt.

Az első perctől fogja helyreállott a régi jó pajtáskodás. a leány részéről a legártalmatlanabb érzelmekekkel, a fiatal emberben kevésbé ártatlan, azt érzéki vágyakkal vegyes gyönyörűséget kellett.

Ebben a lelkiállapotban kerültek egymás mellé az asztalnál.

(Folyt köv.)

VAROSI SZINHÁZ.

Ma, szerdán, okt. 21-én, bérlet C.

HAMLET.

Tragédia 5 felvonásban. Irtá Shakespeare.

Személyek.

Claudius	Csiki László
Gertrud	Ebergényiné
Hamlet	Klenovits György
Polonius	Paragó Ödön
Laertes	Krasznai Ernő
Ophélie	Menszáros Margit
Horatio	Pataki Béla
Rozenkranz) udvaroncok	Virágháti Lajos
Güldenstern) udvaroncok	Csarni Béla
Hamlet atyjának szelleme	Szilágyi Aladár
1 ső)	Sebestyén Géza
2 ik (színész	Vámos Jenő
3 ik)	Bittera Erzsé
Osrick, udvaronc	Kendi Piroksa
1 ső)	Krémer Jenő
2 ik)	Nagy Jóska

Holnap, esütörtökön, október 22-én, másodsor:

Casanova.

Daljáték 4 felvonásban.

Magyar királyi államvasutak.

147.555—903.

Pályázati hirdetmény.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága a budapesti ferencvárosi fiók műhelyben szükséges 1 drb. álló gőzgép és a gőzgéppel közös alapon álló gőzkazán szállítása iránt ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A tengelyszabályozóval és szijhajtású lendkerékkel ellátandó gőzgép 10—12 tényleges lóerőre szerkesztendő. A gőzgép indításhoz rendezendő be és szállítandók az erre szükséges alkatrészek. A gőzkazán 10 m² fűtő felülettel bírjon és 7-8 légköri gőznyomásra kész tendő és szállítandó a 8 méter magas kéménnyel az összes a törvény által előírt szerelvényekkel, egyesíves előmelegítővel 1. egy lövettyűvel és az összes csövezetekkel.

Az ajánlattételre szükséges különleges szállítási feltételek 41727/903 sz. a magyar királyi államvasutak nyomtatványtáránál beszerezhetők.

Az ajánlatok lepecsételve, ivenként egy koronás belyeggel, valamint „Ajánlat a 147555—903. számhoz” felirással ellátva legkésőbbben f. évi november hó 17-én déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak gépészeti főosztályánál benyújtandók.

Az ajánlatban kitüntetendők.

1) A szállítandó gőzgép és gőzkazán egységára az ajánlatban korona értékben, számokban és betűkben teendő ki, beleszámítva a tárgyaknak a budapesti ferencvárosi fiók műhelybe való bérmentes szállítására és felszerelésére, illetve üzemképes állapotba való helyezésére szükséges költségeket is,

2) A megrendelés vételének napjától számított szállítási határidő, mely alatt szállító az ajánlott gőzgépet és gőzkazánt a fent jelzett helyre szállítani illetve üzemképes állapotban átadni magát kötelezi.

Ezen szállítási határidőnek be nem tartása esetén szállító hetenként 20 korona kötbért tartozik fizetni.

3.) A szállítandó gőzgép és gőzkazán súlya.

Az ajánlatban kitüntetett súlytól való eltérés esetében a 41727/903. számú különleges feltételek 15.§-ában körülírt eljárás követendő.

4.) Az ajánlathoz csatolandó az ajánlott gőzgép és gőzkazán oly részleteken kidolgozott rajza, hogy abból az egyes szerkezetek pontosan megítélhetők legyenek.

Az ajánlati rajzok ajánlattevőknek vissza nem fognak adni.

A szállítással a gőzgép és gőzkazán összes részletrajzai másolatban lesznek a magyar királyi államvasutak igazgatóságnak minden külön díjfizetés nélkül átadandók.

Bánatpénz fejében az ajánlott összegnek 5% a készpénzben, vagy állami

letétekre alkalmas értékpapirokban az ajánlatok fent jelzett benyújtási határideje előtti napon déli 12 óráig a magyar királyi államvasutak budapesti főpénztáránál leteendő, megjegyezvén, hogy az értékpapirok a budapesti, illetve bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett 14 napnál nem régebb utolsó árfolyam szerinti értékben számíthatnak de a névértéken felül nem fogadtatnak el.

Az ajánlatok érdemleges elintézése után 8 hét alatt az el nem fogadott ajánlattevők bánatpénze visszaadtni fog, a szállítással megbízott ajánlattevő bánatpénze pedig a megrendelés kézbesítése napjától számított 8 nap alatt a kereseti összeg 10% ára lesz kiegészítendő és óvadék címén fog visszatarítani.

A gőzgép és kazán átvételére és kifizetésére az egy per mille levonására a bélyegilletékekre, ajótállásra, gyártás ellenőrzésére, a peresügyekre, az anyagok származására és a szállítása egyéb feltételeire nézve a 41727/903. számú különleges feltételekben részletesen előírt határozmányok mérvadók.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága fentartja magának azt a jogot, hogy tekintet nélkül az ajánlott árakra ajánlatot nem tett más ceget is a szállítással megbizhasson, és a szállítástól egészen eltekinthessen.

Ajánlattevő ajánlatával annak benyújtásától számítva 8 hónapig kötelezettségben marad.

Budapest 1903 évi szeptember hóban.

Az igazgatóság.

(Utánnyomas nem díjazatik)

Uj tüzifa raktár.

Van szerencsém a n. é. közöség becses tudomására hozni, hogy a **gyermek-menház mellett, a lóvasut telepén** új tüzifa raktár rendezem be, a hol állandóan a legjobb minőségű tüzifát árusítok

A pontos ölezésért felelősséget vállalok.

Ugyanott vágott tüzifa is minden időben jutányosan kapható.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, tisztelettel

Dr. Pollák Edéné.

A legjobb arcz-szépítő szer a

SERAIL-ARCZKENŐCS,

mely az arczot tisztítja, fehériti és bársony puhává teszi.

Minden ártalmas alkotrészt nélkül!

Serail-szappan. } Kiváló toillet szappanok a }
Epe-szappan. } o kenőcs használatához o }
Serail-crème. nappali használatra. }
Főraktár: **Dr. Rothschnek V. Emil, Mihalevits**
Jenő, Tóth Béla, Füleky Pál, Muraközy László
Balázs Ödön gyógyszerész uraknál, valamint **Jéna és Jéna**
urak droguerijában.

Kapható továbbá a készítőnél: **ROZSNYAI MATYÁS** gyógyszerertárban
Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyógyszerertárban.

M. Á. vasutak menetrendje
1903. október hó 1-től.

Debreczenből indul:

Budapest felé (vegyesvonat.)	d. u.	9 30
Budapest felé (gyorsvonat.)	d. u.	4 16
Budapest felé (gyorsvonat.)	reg.	9 01
Budapest—Nagyvárad felé	d. u.	12 18
Budapest—Nagyvárad felé	este	10 27
P.-Ladány—Nagyv. minden kaid	d. e.	11 46
Csak P.-Ladányig	este	8 10
Szatmár—M.-Sziget felé	d. u.	8 58
Csak Szatmárig vegyes vonat	este	6 41
Szatmár—M.-Sziget felé	éjjel	2 50
Szatmár—M.-Sziget felé (gyorsv.)	d. e.	11 58
Csak Szatmárig	reg.	5 10
Miskolcz—Kassa felé	reg.	8 13
Miskolcz—Kassa felé	este	7 —
Szerencs—S.-A.-Ujhely Kassa f.	d. u.	4 11
Csak Nyiregyházaig	d. u.	12 13
m. áll. v.-tól	reg.	5 45
vásártérről	"	5 52
m. áll. v. tól	"	8 09
vásártérről	"	8 16
H.-Böszörmény —	m. áll. v.-tól	d. u. 12 07
B.-Sz.-Mihály felé	vásártérről	12 15
m. áll. v. tól	"	4 36
vásártérről	"	4 43
m. áll. v. tól	este	6 46
vásártérről	"	6 53
Füzes-Abony felé m. a. v.-tól	reg.	4 36
Füzes-Abony felé vásártérről	reg.	4 56
Ohat-Kócs—Polgár felé m. a. v.-tól	d. u.	4 21
Ohat-Kócs—Polgár felé vásártérről	d. u.	4 33
Derecske—Nagy-Léta felé	reg.	9 35
Derecske—Nagy-Léta felé	d. u.	4 31

Budapestre érkezik

A reggel 9 ó. 01 p.-kor induló gy. v.	d. u.	1 50
A déli 12 ó. 18 p.-kor induló sz. v.	este	6 40
Az este 10 ó 27 p.-kor induló sz. v.	reggel	5 45
A d. u. 4 ó. 16 p.-kor induló gy. v.	este	9 35

Budapestről Debreczenbe indul:

A d. e. 11 ó. 36 p.-korérkező gy. v.	reggel	6 50
A d. u. 3 ó. 29 p.-korérkező sz. v.	reggel	9 —
Az este 6 ó. 26 p.-korérkező gy. v.	d. u.	2 —
Az éjjel 2 ó. 24 p.-korérkező sz. v.	este	7 05
Az éjjel 2 ó. 24 p.-korérkező sz. v.	este	9 15

Debreczenbe érkezik:

Budapest felől gy. v.	d. e.	11 36
Budapest—Nagyvárad felől	d. u.	3 29
Budapest—Nagyvárad felől gy. v.	este	6 26
Budapest—Nagyvárad felől	éjjel	2 24
Csak P.-Ladánytól	reggel	7 42
Kolozsvár—Nagyvárad felől	reggel	5 03
Csak Szatmár felől	reggel	7 32
" M. Sziget "	d. e.	11 57
" " gy. v.	d. u.	3 55
M.-Sziget—Szatmár felől	este	10 08
Csak Szatmárról	este	6 40
Kassa—Miskolcz felől	reggel	8 04
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	d. e.	11 31
Kassa—Miskolcz felől	este	7 54
Csak Nyiregyháztól	d. u.	3 44
vásártérről	reg.	7 16
máv.-hoz	reg.	7 28
vásártérről	reggel	7 37
máv.-hoz	reggel	7 47
B.-Sz.-Mihály—	vásártérről	d. e. 11 08
H.-Böszörm. felől.	máv.-hoz	d. e. 11 16
vásártérről	d. u.	8 12
máv.-hoz	d. u.	8 19
vásártérről	este	6 07
máv.-hoz	este	6 14
F.-Abony felől vásártérről	d. u.	5 35
" " máv.-hoz	d. u.	5 51
Ohat-Kócs—Polgár felől vásártérről	reggel	7 49
" " máv.-hoz	reggel	7 54
Derecske—Nagy-Léta felől	reggel	7 18
" "	d. u.	3 18

Egy tégely ára
1 kor. 40 fillér

Egy kis tégely ára
70 fillér

Kivánjon
család
SELLE & KARY-féle

FREDIN

**Legjobb
tisztító-szer**
minden finomabb cipőhöz, sárga és fekete.

Különösen ajánlható bexalfa, escaria, chewreus és lakkeipőhöz.

Wien XIII.

Neustein Fülöp
hashajtó labdacsa

melyek évek óta a legjobb eredménnyel használ-
tatván és a legkiválóbb orvosok által mint
gyengéden hashajtó, feloldó szer
ajánlatnak, az emésztést nem akadályozzák. tel-
jesen ártalmatlanok, Cukrozott alakjuk végett a
gyermek is szívesen veszik.

Egy 15 pillulát tartalmazó doboz 30 fillér,
egy tekerős, mely 8 dobozt tehát 120 pillulát tar-
talmaz, csak 2 korona o. é. 2.45 korona összeg elő-
zetes beküldése esetén egy tekerős bérmentesen
küldetik.



Kérjük NEUSTEIN FÜLÖP
hashajtó labdacseit.
Valódi csak ha minden doboz hátsó
oldala a törvényileg bejegyzett „Holl
Leopold” védjegyünkkel, vörös-fekete
nyomatással van ellátva. Védjegye-
zett dobozaink, utalványaink- és
csomagolásainknak a „Philip Neus-
tein Apotheker” aláírást kell tar-
talmazniok.

Raktárak Debrecenben: Balázs Ö. Füleky P. Miha-
loviics J., Muraközy L., Dr. Rothschnek, Tóth B.

NEUSTEIN FÜLÖP gyógyszerháza
a „Szt-Lipóthoz” Wien, I. Bez., Plankengasse 6.

**MENYASSZONYI
KELENGYE
kiállítás.**

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai

ujonnan berendezett

áruházukban,

Kistemplombazar.

13818

1903.

Árverési hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város tulajdonát
képező s a debreceni 4439. sz. telekjky.
ben 5685. hrsz. a. felvett ugynevezett
Rickl Gizella féle 2 hold 31 □ öl terü-
letű majorsági föld eladására nyilvános
árverést hirdet s annak határnapjául
1903. évi November hó 4 napjának
d. e. 9 óráját tűzi ki s a varosház
nagy tanács termében fog megtartatni.
Az árverési feltételek árverelni óhajtok
által megtekinthetők a számvevőségnél
a hivatalos órák alatt.

Debrecen, 1903. Október 15.

A városi tanács.

Ez az igazi boldogság,

mert nem kell szabászatot
tanulni

és mindenféle divat után ellehet készíteni

a deréket

a minden művelt államban patenttorozott

női derék szabászati készülék
által.

Minden testre igazitható. Egy készülék ára 3 korona,
utánvétellel.

Kapható Guschelbauer Antalnál, Sopronban.

Ismételadók kedvezményben részesülnek

Miért szenved ön?

holott ennek a legjobb gyógyszer áll
rendelkezésére, miáltal minden veszedel-
mes operációt elkerülhet, ez a **Therry A. gyógyszerész féle**



valódi csoda kentifolia-kenőcs.

E gyógyszerrel egy 14 éves, gyógyíthatatlannak tartott lábaját
gyógyított ki, újabbán egy 22 éves rákszerű betegség.

Ez a valódi csoda Centifolia-kenőcs használják. Mell és tejbe
tegségeket gyermekgyógyászatnál vörheny, sebfolyások, dagadt lábak,
gás, szurás, lövéseknél, idegen tárgyak kivételénél a testből, mint
üveg darabok, fa homok tövisek. Daganatoknál, rákos képződések-
nél égési sebeknél, fagyott testrészeknél, nyagdagánatkál sat. sat. Csak
2 tégely küldetik, el egyszerre, ára 3 kor. 50 fill. franko a pénz elő-
leges beküldése mellett vagy posta bélyegeken.

Számos bizonylat áll rendelkezésre.

utánzatoktól óvakodni kell, fenti védjegy s a felírás „Schutzengel — Apo heke
des A. Thierry in Pregrada legyen beégetve, Minden tégelynél használati uta-
sítás van. Utánzók a törvény értelmében megbüntettetnek, szinte a hamis elá-
rusítók.

Főraktár **Budapest**en **Török I.** gyógyszerésznél, **Zágrábban** **Mittelback S.**
gyógyszerésznél, **Bécsben** **Brady E.** gyógyszerésznél.

B.

Uj bodega.

Van szerencsém a n. é. közölet-
becses tudomására juttatni, hogy

Első debreceni bodega

címmel **Kossuth-utca 6. szám alatt,**
közvetlenül a színház mellett, új bo-
degát nyitottam, a melyet költséget
nem kimélve fényesen rendeztem be.

Uj üzletemben egész napon át
színház után és éjjel is mindig **hideg**
felvágottak, csemegék, különféle
italok pontos kiszolgálás és mérsé-
kelt árak mellett állanak a n. é. köz-
zönség rendelkezésre.

Szives pártfogást kér:

A tulajdonos.